

# ЗНАМЯ ШАХТЕРА

ОРГАН МЕЖДУРЕЧЕНСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 80 (763)

Пятница, 7 июля 1961 года

ПЯТЫЙ ГОД ИЗДАНИЯ  
Цена 2 копейки

## СТЕННАЯ ГАЗЕТА НА УЧАСТКЕ

Стенная газета давно стала общепризнанным помощником трудящихся в борьбе за новое и передовое в производстве, за крепкую трудовую дисциплину, за воспитание коммунистических черт в сознании людей.

В публикуемой сегодня статье И. Булгакова «Это оружие не должно ржаветь» рассказывается, какую огромную пользу может принести участковая газета, если ее ценят, поддерживают, стараются сделать боевой и целеустремленной. И, наоборот, автор на фактах показывает неважные результаты соревнования там, где газету не берут в помощники для борьбы с помехами, с бракоделами и прогульщиками.

Регулярно выходит стенная газета на шестом участке Томского ШСУ. Она показывает опыт передовиков соревнования, творчество рационализаторов, критикует нарушителей трудовой дисциплины. На участке из месяца в месяц снижается число прогулов и брака. Коллектив успешно борется за право называться коммунистическим.

К сожалению, роль и значение низовой печати не всегда оценены по достоинству. Плохо работают редакции стенных газет на участках Междуреченского ШСУ. На этом предприятии много бракоделов и прогульщиков. Безответственно относятся к своим обязанностям некоторые мастера и бригадиры. Однако стенные газеты мириются с этим, не критикуют нарушителей производственной дисциплины. Инженерно-технические работники не принимают участия в деятельности редакций. Все

это объясняется тем, что большинство партийных групп на участках не руководят газетами, не оказывают им помощи.

Серьезным недостатком в руководстве работой участковых газет является то, что многие партийные бюро предприятий не проводят семинаров с членами редакций, не растят редакторов и стенкоров. Давно не проводилось никакой работы с редакциями в Ольгерасском ШСУ, на разрезе «Томусинский-3-4», в шахтомонтажном управлении № 4.

Только этим можно объяснить, что многие цеховые и участковые газеты носят однобокий характер: освещают одни лишь производственные вопросы, а такие важные темы, как культура и быт коллектива, партийная, профсоюзная и комсомольская работа, не находят места на страницах газет.

Мало пишут стенные газеты о воспитательной силе рабочих съездов, об опыта воспитания людей в коллективах, борющихся за себестоимость.

В большинстве партийных организаций города прошли отчетно-выборные собрания, избраны новые составы бюро. Им надо ознакомиться с состоянием стенной печати на своих предприятиях, обновить редакции газет, провести семинары с редакторами, поставить перед редакциями конкретные задачи.

Стенные газеты должны стать подлинными помощниками трудящихся в борьбе за выполнение обязательств, принятых в честь XXII съезда Коммунистической партии.



### Навстречу XXII съезду КПСС

## За тесную связь с жизнью народа

Всесоюзное совещание работников высшей школы

МОСКВА, 4 июля (ТАСС). Сегодня в Москве в Большом Кремлевском дворце открылось Всесоюзное совещание работников высшей школы. В нем принимают участие более 2500 человек — руководители и преподаватели университетов и институтов, представители совнархозов, министерств и ведомств, партийных, профсоюзных, комсомольских организаций вузов, предприятий, колхозов и совхозов страны, представители высшей школы социалистических стран.

Долго не смоляющими aplodisментами встретили участники совещания появление в ложах Л. И. Брежнева, А. Н. Косыгина, Н. А. Мухитдинова, Е. А. Фурцевой, Н. С. Хрущева, Г. И. Воронова, В. В. Гришина.

На повестке дня совещания — вопрос о перестройке высшего образования в СССР.

С большим подъемом собравшиеся принимают предложение избрать в почетный президиум совещания Прези-

диум ЦК КПСС во главе с товарищем Н. С. Хрущевым. Затем слово предоставляется члену Президиума ЦК КПСС, первому заместителю Председателя Совета Министров СССР А. Н. Косыгину. Он оглашает приветствие Совещанию от ЦК КПСС и Совета Министров СССР. В приветствии выражена уверенность в том, что работники высшей школы встретят XXII съезд КПСС новыми успехами в подготовке молодых специалистов и в развитии научно-исследовательских работ, что они внесут достойный вклад в строительство коммунистического общества в нашей стране.

Зал встретил приветствие бурной овацией.

С докладом о ходе перестройки работы высших учебных заведений в соответствии с законом об укреплении связи школы с жизнью и о дальнейшем развитии системы народного образования в СССР выступил министр высшего и среднего специального образования СССР В. П. Елютин.

С чего начал новый бригадир? Прежде всего — сквозной комплекс. Он существовал на участке формально.

Каждая смена старалась «раньше уход», зато, если нужно было готовить временные пути или производить другие вспомогательные работы, это делали неохотно: низкооплачиваемая рабочая. Заботы о другой смене не было. Взрывники и слесари работали каждый сам по себе. Шесть часов прошло,

## ПРОХОДЧИКИ

тариф идет, а там «хоть трава не расти».

На участковом собрании решили по предложению Радищевского: в сквозной комплекс должны входить и взрывники, и электрослесари, и машинисты электровозов. Оплата им должна производиться не по тарифу, а по количеству пройденных бригадой погонных метров.

Трудно было ломать старые привычки. Не сразу все проходчики поняли преимущества настоящего сквозного комплекса, которыйставил задачу заботиться не только о себе, но и о товарище, об успехе общего дела. Смена смена стала передавать выработку. А однажды звено, которым до этого командовал Радищевский, подвело своих сменщиков: вышла из строя породопогрузочная машина. Звеньево Шевченко никого не предупредил. А когда заступила другая смена, выяснилось, что породу грузить нельзя. Крепко досталось на следующий день нерадивому звеньевому на бригадном собрании.

Бывший тяжелый не «вольноопределяющийся», он трудится наравне со всеми: сделял отпалку — помогает крепить. И делает он это с большой охотой.

— Если я раньше получал в месяц 170 рублей, то сейчас стал получать 210—220 рублей, — рассказывает взрывник Владимир Клетко.

Да и лишние рабочие руки так нужны в забое. Осенью прошлого года, когда проходчики ушли на 600 метров в глубь земных недр, пройти 100 метров главной штолни в месяц было только мечтой. Но с того момента, когда сквозной комплекс возглавил Радищевский, этот трудный рубеж был взят. В апреле было пройдено 100 метров. Эта трудовая победа окрылила проходчиков, дала возможность поверить в свои силы. В мае работали старательно, но сорвались: прошли всего 75 метров. Много было на это причин, не зависящих от проходчиков. Несколько дней бригадир хо-

дил подавленный: «Неужели в июне снова сорвемся?» Сам работал на самых трудных работах. Ворочал за троих. Перфоратор то и дело вгрызался в твердую породу. Каждое звено теперь боролось за цикл: отбурить, отпаливать, выгрузить породу, перестелить пути. Цикл выполнялся. Кое-кто иногда успевал даже и по полтора цикла сделать.

Где-то в середине июня прошли 60 метров главной штолни. Бригада шла на уровне своего обязательства. И тогда появился лозунг: «Проходчики, в честь XXII съезда КПСС пройдем не 100 метров штолни, а 130!»

А 30 июня маркшейдер сообщил радостную весть — бригада А. Радищевского свое слово сдержала: пройдено за месяц 130 погонных метров! Радовался Радищевский, доволыны были и проходчики.

...Электровоз прицепил небольшой пассажирский вагончик.

— Ну-ка, садись согласно купленным билетам! — шутит кто-то.

Это звено Михаила Балаганского едет к месту работы.

Свыше двух с половиной километров в глубь штолни ушли уже проходчики.

На снимке: начальник участка Николай Иванович Плаксин поздравляет Александра Радищевского (справа) с трудовой победой.

Евг. БАТХИН.  
Фото автора.

## От Центрального Комитета КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров Союза ССР

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров Союза ССР с глубоким прискорбием известляют, что 3 июля 1961 года скончался Коротков Сергей Ксенофонович — крупный организатор колхозного строительства в нашей стране, председатель колхоза имени Ленина,

## Нерушимая дружба

По приглашению Советского правительства с 26 июня по 5 июля в Советском Союзе находилась с визитом дружбы правительственная делегация Демократической Республики Вьетнам во главе с премьер-министром Фам Ван Донгом.

Во время пребывания в СССР Фам Ван Донг имел встречи и беседы с Н. С. Хрущевым, Л. И. Брежневым, А. И. Микояном, Н. А. Мухитдиновым и другими советскими партийными и государственными деятелями.

Переговоры, проходившие в обстановке братской дружбы и сердечности, еще раз продемонстрировали полное единство взглядов двух правительств по всем обсуждавшимся вопросам.

Правительство ДРВ заявило о своей решительной поддержке предложения Советского правительства по вопросу о безотлагательном заключении мирного договора с Германией. Оба правительства считают, что дальнейшее откладывание мирного урегулирования с Германией нетерпимо и что в этом году должен быть подписан германский мирный договор, который зафиксирует сложившееся после войны положение в Германии и Европе.

Правительства СССР и ДРВ выражают полную поддержку национально-освободительному движению народов Азии, Африки и Латинской Америки. Они подчеркнули необходимость быстрой ликвидации колониальной системы и всех форм ее проявления.

Правительства считают необходимым в кратчайший срок урегулировать мирным путем положение в Лаосе.

В ходе бесед и переговоров были обсуждены также вопросы социалистического и коммунистического строительства. Обе стороны подчеркнули твердую решимость последовательно бороться за неуклонное осуществление выдвинутых Московским Совещанием представителей коммунистических и рабочих партий задач по дальнейшему всеобщему укреплению монотипного единства и сплоченности народов стран социалистического лагеря.

(ТАСС).

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ  
КОМИТЕТ КПСС.  
ПРЕЗИДИУМ  
ВЕРХОВНОГО СОВЕТА  
СССР.  
СОВЕТ МИНИСТРОВ  
СССР.

## Это оружие не должно ржаветь

Большие и ответственные задачи стоят перед коллективом шахты «Томусинская-1-2». Горняки решили к дню открытия XXII съезда КПСС выдать сверх плана 8 тысяч тонн угля. Но фактически не только обязательства, а даже государственный план не выполнены. Только за июнь шахта задолжала государству более 12 тысяч тонн топлива.

Причин к этому много. На участках нередко нарушаются паспорта креплений и ведения бурозрывных работ, что ведет к завалам лав. Есть случаи халатного отношения к механизмам, допускается выход из строя приводов. Все это говорит о низкой производственной дисциплине. На втором горизонте, на участках второго и третьего районов за четыре месяца насчитывалось 435 прогулышников, которые причинили шахте потерю 865 человеко-смен. Только по этой причине было недодано около 5130 тонн угля.

Партийные группы и первичные партийные организации сейчас принимают все меры к тому, чтобы ликвидировать все эти недостатки и добиться безусловного выполнения предсъездовских обязательств. Одним из средств борьбы за укрепление производственной и трудовой дисциплины являются стенные газеты.

На многих участках, где крепкие партгруппы, стенные газеты выходят регулярно. Они живо откликаются на все события, происходящие в коллективах. На участке № 7 выведен очередной номер стенной газеты «За уголь». На небольшой ее площади нашлось место для широкого круга вопросов. В небольшой передовице говорится о том, как коллектив участка выполняет предсъездовские обязательства — выдавать ежемесячно по одной тысяче тонн угля сверх установленного задания. Газета призывает горняков крепко держать свое слово, с достоинством нести трудовую вахту.

На участке внедрен передовой метод добычи угля по сквозному комплексу. Он требует честного отношения к труду всех горняков. Однако находятся и такие, кто стремится побольше посидеть, поменьше приложить усилий в работе. Газета обращает внимание всего коллектива на это недопустимое явление и резко критикует бракоделов и лодырей.

В смене, которой руководит горный мастер тов. Марков, звеньевую т. Дудкин вместо пятиметрового отпалил тридцатиметровый уступ. Это нарушение паспорта ведения бурозрывных работ привело к завалу лавы. Звеньевую тов. Журбенко произвел отпалку в не-

—

### Приятный сюрприз

На днях посетили бульвар на Коммунистическом проспекте были приятно обрадованы: на столе под раскидистым кленом появились свежие газеты и журналы. Об этом позаботились работники городской библиотеки. Этот своеобразный читальный зал работает без библиотекаря. Любой может взять журнал или газету без всякой записи. Десятки читателей по вечерам можно видеть в этой аллее с газетами и журналами. Б. ШИЛОВ.

«ЗНАМЯ ШАХТЕРА»  
2 стр. 7 июля 1961 г.

подкрепленной лаве и завалил ее. Газета «За уголь» не прошла мимо этих фактов и резко выступила против бракоделов. Она показала всем рабочим, какой вред приносит участку нарушение паспортов крепления и бурозрывных работ.

Горняки участка любят свою стенную газету. Она помогает им бороться с трудностями, с недостатками. Поэтому не случайно коллектив участка № 7 решительно преодолел свое отставание в прошлом и вышел в число передовых на шахте, выдав в июне более 2 тысяч тонн сверхпланового угля.

Участок № 19 не выполняет государственный план. Стенная газета, шестой номер которой недавно выведен, бьет тревогу. В ряде заметок указываются пути ликвидации позорного отставания. Надо улучшить организацию труда под цитатами КТУ, повышать трудовую дисциплину, ликвидировать аварийность, содействовать выработкам и очистным забоям в образцовом порядке. Это, как заключает газета, не только даст возможность ликвидировать отставание, но и выдавать ежемесячно не менее 500 тонн угля сверх установленного плана.

Газета подвергла резкой критике работу участковых механиков тт. Шеповалова и Климова за то, что они много говорят об улучшении работы механизмов, но мало делают по ликвидации аварийности горных машин. Газета прямо указывает горнякам, что одной из причин срыва выполнения государственного плана является плохая работа механизаторов, руководят которыми механики тт. Шеповалов и Клим.

На участке много и других недостатков, на которые газета также обращает внимание. В забоях большая захламленность, сопряженная с печами со щитами надежно не закреплены.

Газета остро критикует нарушителей трудовой дисциплины, мешающих коллективу нормально работать. Горнорабочий Тарасов 23 июня обслуживал привод КС-9 и на работе уснул. По его вине привод застыбовал, и, чтобы расштыбовать его, потребовалось много времени.

Совершенно другая картина наблюдается на участке № 2. Газета «Горник» здесь выпускалась только к праздникам, а за последнее время совершенно прекратила свое существование. Редакторы тов. Чинского перевели на подземный транспорт, а партгруппа тов. Заводчикова и председатель участкового комитета тов. Лии до сих

пор не организовали выборы нового редактора. Начальник участка тов. Коваль признал, что никто из руководителей участка, а также партийной группы, участковый комитет не хотят по-серьезному заниматься работой стенной газеты. Отсюда и все беды. А между тем голос стенной газеты очень необходим на этом участке. Коллектив за первое полугодие задолжал государству около 9 тысяч тонн угля и тянет шахту назад.

Неправильно относится к стенной печати партийная группа участка № 5. Коллектив борется за почетное звание участка коммунистического труда. Здесь сильная партгруппа, которую возглавляет опытный партгруппа тов. Амзоров. У руководства коллективом стоит кандидат в члены КПСС тов. Жутник. А стенная газета выходит от случая к случаю. Последний ее номер выпущен в конце апреля. Речь в ней идет о давно минувших днях и делах. Этот номер призывает достойно встретить прошедший первомайский праздник.

На отдельных участках, таких как №№ 15, 16, 17 и некоторых других, совершенно не видно газет. Может быть, они в прошлом выпускались, но в настоящее время их нет.

Из сказанного видно, что на участках шахты наблюдалась полнейший разнобой с выпуском стенных газет. На одних они выходят хорошо и

являются острым оружием в руках партийных групп в борьбе за улучшение работы коллектиvos, на других плохо, а на третьих вообще не выходят. На наш взгляд, это происходит потому, что партийное бюро как первого, так и второго горизонта, руководят которыми тт. Пармыгин и Никонов, не уделяют должного внимания работе редакционных коллегий. Они, конечно, много говорят о необходимости улучшения работы стенной печати, но практически в этом направлении делается мало. За последнее время не было проведено ни одного совещания, ни одного семинара с редакторами стенных газет. Их не учили, как строить работу редакционных коллегий, о чем писать и как оформлять газету. Представленные самим себе, они работают на свой риск и страх, а некоторые машины рукой и совершенно ничего не делают. Замечательное оружие партгрупп начало ржаветь.

Это проглядел партийный комитет. Он своевременно не потребовал от партийных бюро горизонтов и партийных групп участков и цехов резкого улучшения руководства стенной печати.

Низовая печать имеет большое мобилизующее и организующее значение, если поставить ее на правильную и твердую ногу. Сделать это — долг всей партийной организации шахты, долг коммунистов. И. БУЛГАКОВ.

### Послезавтра — День здоровья

Трудящиеся города Междуреченска второй раз 9 июля отметят День здоровья. В проведении Дня здоровья примут участие все общественные организации города. Будут подведены итоги работы по вовлечению широких масс населения в благоустройство городских улиц, площадок и скверов, участия населения в физкультурном движении и т. д. Так, например, члены городского комитета Красного Креста расскажут о работе Красного Креста по привлечению трудящихся к безвозмездной сдаче крови для больных. Городской комитет физкультуры и спорта организует массовые выступления физкультурников города на стадионе, силами медицинских работников города в помещении музыкальной школы будут организованы выставки по уходу за детьми, будут прочитаны лекции на медицинские темы. В Доме пионеров открывается

выставка терапевтической службы города, где можно будет узнать многое об охране здоровья. Аптеки города покажут выставки медицинских препаратов. Работники общественного питания орса готовят выставку кулинарных изделий и блюд диетического питания при различных болезнях.

Большую помощь в благоустройстве и наведении порядка оказывают общественные санитарные уполномоченные тов. Резинкин (ул. Луговая), т. Вагина (ул. Светлая) и ряд других. Их пример должен быть подхвачен и широко распространен. В День здоровья они поделятся своим опытом работы.

Праздник Дня здоровья

явится новым этапом в про

ведении оздоровительных ме

роприятий в городе. Он

пройдет под знаком дальнейшего улучшения здоровья трудящихся.

И. МАЛКОВ,

врач.



## Скука вместо веселья

150 детей получили путевки в городской пионерский лагерь. Сезон начался еще 19 июня. Но до сих пор никто не говорит о том, что такой лагерь дети будут с восторгом вспоминать. Подъем и спуск флага, спортивные игры, кружки, походы, каникулы, песни у костра... — для ребят это только мечта. Скучно в городском пионерском лагере. Дети говорят: «Считаем дни, когда начнется сезон... дома и то лучше...»

И в самом деле. В городском пионерском лагере создано пять отрядов. Школа-интернат предоставила помещение — столовую и спальню. Дети приходят в 8-30 утра, завтракают, немного работают, главным образом, если бы в меню включили свежий лук, редис, огурцы (за две недели, в самое жаркое время, ни разу не было окрошки).

На исходе первого сезона.

Горком профсоюза угольщиков,

город, город, горздравотдел

и ГК ВЛКСМ необходи

мо срочно принять все меры

к тому, чтобы обеспечить го

родской пионерский лагерь

необходимым спортивным

предметом, подобрать хоро

шего физрука, прикрепить для об

служивания детей медицин

ского работника, почаще бы

вать в лагере, контролиро

вать работу воспитателей

и в случае необходимости

оказывать им соответствую

щую помощь.

Детям надо создать все

условия для хорошего лет

него отдыха.

О. КОРЧУГАНОВА.

### Итоги радуют

Закончился учебный год в детской музыкальной школе

преподаватели Алла Яковлевна Попова, Валентина Николаевна Казикова, Галина Алексеевна Клевенская.

Учащиеся старших классов выступили с отчетным концертом перед родителями и общественностью города. В концерте впервые выступил оркестр русских народных инструментов, исполнивший русскую народную песню «Среди долины роз», вальс «Грезы» Андреева и «Украинский казак».

На 1961-62 учебный год детская музыкальная школа приняла в первый класс 20 учащихся. Школа в настоящее время имеет необходимое количество музыкальных инструментов. Только за истекший учебный год приобретен аккордеон, пианино и оркестр русских народных инструментов.

На 1961-62 учебном году открывается новое отделение — класс трубы.

Через год музыкальная школа сделает первый массовый выпуск юных музыкантов, из которых многие хотят поступить в музыкальные училища.

Д. ПРОКОПЬЕВ,  
директор детской  
музыкальной школы.

Олегом Ростовым. Вместе с ним здесь работают Михаил Мазитов, Раиса Лобанова, Надежда Скакунова и другие.

— На подстанции работают замечательные люди. Они своим трудом вносят немалый вклад в дело выполнения высоких обязательств, взятых горняками разреза в честь XXII съезда КПСС, — говорит начальник разреза Л. М. Кочим.

На снимке: Олег Ростов следит за работой агрегатов подстанции.



Василий Яковлевич Шестаков отлично овладел специальностями плотника и бетонщика и ежедневно пе-

ревыполняет сменные задания. Кроме того, Василий Яковлевич — активный общественник: он председа-

тель участкового комитета

5-го участка Междуреченского управления.

Фото Евг. Батхина.

## Что дал смотр

Коллективу Томского ШСУ в этом году предстоит выполнить очень большие и важные задачи. В 1961 году он должен построить и сдать в эксплуатацию 42,8 тысячи квадратных метров жилья, два кинозала, клуб строителей, две школы, много магазинов, столовых и детских учреждений.

Для решения этой задачи нужно максимально механизировать все строительно-монтажные работы. В первую очередь надо ликвидировать ручной труд на земляных и кладочных работах, а также механизировать погрузку и разгрузку материалов на перевалочной базе.

С 15 апреля по 15 июня проводился двухмесячник по выявлению и использованию внутренних резервов. Работы по выявлению и использованию резервов возглавила комиссия из 11 человек, а всего в смотре участвовали сотни рабочих, инженеров, техников и служащих.

Прежде всего, были намечены мероприятия, установлены сроки, определены ответственные за выполнение этих мероприятий.

Работу начали с наведения порядка на объектах. Члены комиссии тт. Киприянов и Лебедев следили за правильным складированием, хранением и использованием строительных материалов. Тт. Мушуров, Сульжин были ответственными за внедрение новой техники и передовых методов труда.

В результате проведенной нами работы было внедрено в производство 11 предложений, обеспечивающих повышение производительности труда в два-три с половиной раза.

Такие методы работы, как механизированная штукатурка фасадов с применением компрессорного сопла и беззатирочной штукатурки,

позволили повысить выработку на одного человека более чем в 2,5 раза.

При побелке фасадов применены электрокраскопульты, а при устройстве подкрановых путей — электроподштоки, что также увеличило производительность труда более чем в два раза.

Член смотровой комиссии Н. Сульжин совместно с мастером Н. Соболевым внесли рационализаторское предложение, дающее экономию 5082 рубля. Они предложили вести кладку перегородок из кирпича при помощи шаблона, который сами же изготовили.

Мастер второго участка Севостьянов и главный маркшейдер тов. Вилесов предложили заменить трасировку теплотрассы к кинотеатру на 200 мест в поселке Междуречье. Экономия составила 2015 рублей.

Прораб пятого участка А. Юзефович предложил использовать отходы стекла для облицовки стен санузлов, что дает экономию 2410 рублей.

Внедрены рационализаторские предложения тт. Беликова, Казакова, Паршина, Сахновского и других.

Только от внедрения рационализаторских предложений получено более 12,5 тысячи рублей экономии.

За прошедшие два месяца отделом организации труда, которым руководит молодой коммунист тов. Рожихин, переведено на хозяйственный расчет 14 общестроительных и отделочных бригад. Только от работы

хозрасчетных бригад за счет бережного хранения и экономного расходования строительных материалов получено 2,5 тысячи рублей экономии.

Смотровая комиссия не ограничивалась в своей деятельности только вопросами выполнения плана, а занималась и вопросами быта трудающихся. Несколько семей рабочих было переселено из старых домов в благоустроенные квартиры.

Мы имеем сейчас на всех строительных участках хорошие оборудованные красные уголки, библиотеки со свободным доступом к книгам.

Все участки радиофицированы, а на четырех имеются радиоприемники. На участках регулярно читаются лекции, проводятся беседы, собрания. Рабочие сами убедились, как много могут они сделать для улучшения качественных показателей в работе управления. Нужно понимать смотр по выявлению и использованию внутренних резервов не как кампанию временного характера, а как ежедневную кропотливую работу, которую необходимо продолжать.

Коллектив Томского ШСУ вперед будет настойчиво работать по выявлению и использованию внутренних резервов с тем, чтобы к дню открытия XXII съезда КПСС выполнить десятимесячную программу сдачи жилья и других объектов в эксплуатацию.

**И. ПИСАРЕНКО,**  
секретарь партбюро  
Томского ШСУ.

## У РАЧИТЕЛЬНЫХ ХОЗЯЕВ

Вот уже в течение шести месяцев нашему коллективу присуждается первое место среди наземных цехов с вручением переходящего Красного знамени. Со временем, когда наш цех завоевал звание коммунистического, многое изменилось в нашей жизни. Что самое показательное — для рабочих слова «наш», «наша», приобрели новое значение, стали шире и вместе.

Взять хотя бы рационализаторов. Их у нас много. Каждый рабочий что-то подмечает, что-то ищет, советуется с товарищами, предлага- гает.

Стоял у нас в цехе заброшенный револьверный станок. Никому до него дела не было: пользы от него ни на грош. Посмотрел-посмотрел на него токарь Верхогуров и

начал прикидывать, как бы его по своему, токарному делу использовать. Убедился — можно. Предложил переделать его на токарный. Записала работа. Переделали станок. Сейчас все мелкие детали изготавливаются на нем. Увеличивается таким образом срок службы больших токарных станков.

Загорелись токари идеей содержать в токарном отделении все станки в отличном состоянии. Отремонтировали капитально строгальный и два токарных станка, хотя планом этот ремонт не был предусмотрен. Сейчас все станки в отделении хорошо работают.

Трансформатор на 220 вольт для сварки кожухов, которым не нахваляются вы- соковольтники, электропечь

AO Чтобы не было отстающих!

## ВЫПОЛНЯТЬ

Большую заботу о выполнении государственного плана проявляют трудящиеся разреза «Томусинский-3-4». Но как-то каждый болеет только о своем участке, хотя все участки и прямо и косвенно зависят друг от друга.

Из показателей за первую половину июня видно, что план добычи угля выполняется, а вскрышные работы по всем участкам выполнены всего на 88 проц. На таком же уровне идет выполнение плана буровзрывных работ.

Самым узким местом в выполнении плана вскрыши является работа транспортного цеха. Если второму участку необходимо своевременно подготовить грунт в достаточном количестве, наладить путевое хозяйство, держать на погрузке не менее двух экскаваторов, и он в основном с этой задачей справляется, то транспортному цеху резервов для выполнения плана необходимо искать гораздо глубже.

Основная масса путевых работ находится на передвижных путях, которые переданы в ведение второго участка, а квалифицированный организатор путевых

работ, начальник службы пути, работает только в транспортном цехе на постоянных путях, где положение, можно сказать, вполне благополучное. Больше будет пользы, если в ведение начальника службы пути отдать все передвижные пути.

Механизмы, подвижные единицы имеют график профилактического ремонта. У нас практикуют профилактику пути и контактной сети производить ежедневно в первую смену. Закрываются тупики, сокращается движение поездов, а в это время экскаваторы простоят. Почему бы не установить один день в неделю или два дня в месяц на профилактический осмотр пути и особенно контактной сети с отключением, соблюдая при этом график очередности осмотра путей и тупиков? Причем все это должно быть согласовано со всеми участками, чтобы все использовали одно время.

Необходимо повысить требовательность к качеству выполненных работ, будь то ремонт подвижного состава или контактной сети, механизмов и оборудования. Надо требовать от машинистов строгого соблюдения скорости, плавного ведения поезда, от кондукторов — аккуратной и полной загрузки думпкаров, от движечников — своевременного приготовления маршрута, от экскаваторщиков — сохранения габарита.

Если общественные организации помогут администрации развернуть борьбу за выполнение государственного плана всеми участками и цехами, можно с уверенностью сказать, что работа наша намного станет лучше.

**А. ЛАТОХА,**  
машинист электровоза  
разреза «Томусинский-3-4».



уже на протяжении двух лет ходатайствуют перед администрацией шахты о ремонте крыши и полов цеха. Заместитель начальника шахты т. Огнев летом говорит, что ремонт надо делать зимой, а зимой — наоборот.

Не слышно у нас в последнее время и комсомольской организации. С ноября не оформляется доска комсомольской жизни. Как ушел комсорг Гречушкин, так и замерли все наши комсомольские дела. Пора бы нашему комитету проснуться.

А вот профсоюзный комитет у нас работает хорошо. Прокопий Петрович Переvertailo, которого вы види-

те на снимке, возглавляет цехком, умеет чутко и требовательно подойти к человеку, в своей работе всегда учитывает запросы и интересы рабочих. Отдых рабочих цехком стремится организовать увлекательно. В один из выходных дней мы, например, уезжали в Прокопьевск. Побывали там в драматическом театре, а днем отдохнули в Зенковском парке.

**А. ЮХНЕВИЧ,**  
строгальщик мехцеха  
шахты «Томусинская-1-2».

**«ЗНАМЯ ШАХТЕРА»**  
7 июля 1961 г. 3 стр.

## Юрий Гагарин в Финляндии

30 июня в Хельсинки по приглашению общества «Финляндия—Советский Союз» прибыл первый космонавт майор Юрий Алексеевич Гагарин. Первая встреча Гагарина с дружественным финским народом состоялась еще на пограничной станции Вайнккала. На всем пути следования до Хельсинки к поезду выходили многочисленные жители Куопио, Лахти, Рийхимяки. Они от всего сердца приветствовали советского гостя.

На Хельсинском вокзале собирались многочисленные представители общественности финляндской столицы, руководители общества «Финляндия—Советский Союз», финские иностранные журналисты. При выходе с перрона Ю. А. Гагарина буквально засыпали цветами финские пионеры. При-

(ТАСС).

## Сообщения из-за рубежа

### План перевыполнен

ХАНОИ. Государственные промышленные предприятия Хайфона — второго по величине промышленного города Демократической Республики Вьетнам — перевыполнили полугодовой план.

Как сообщает Вьетнамское информационное агентство, по сравнению с тем же периодом прошлого года, объем промышленной продукции государственных предприятий города за ми-

нувшие 6 месяцев увеличился на 36,1 процента.

Среди 43 промышленных предприятий Хайфона, перевыполнивших свои планы, механический завод Зуэн-Ха, хайфонский цементный завод, на долю которых падает четвертая часть промышленной продукции города в денежном выражении, фабрика эмалированных изделий и судостроительная верфь.

(ТАСС).

### Снова слезоточивый газ

ГАВАНА. Перуанская полиция вновь разогнала студенческую демонстрацию в столице страны, применив бомбы со слезоточивым газом. Студенты требовали выдачи им тела рабочего Варгаса, убитого полицейскими агентами при разгоне митинга рабочих граждан-

ского строительства.

Как передает из Лимы агентство Пренса Латина, сенатор Астете Абриль заявил в перуанском парламенте, что правительство Мануэля Прадо отвечает на требование народа слезоточивым газом.

(ТАСС).

### Кто финансирует кубинских контреволюционеров

НЬЮ-ЙОРК, 2 июля (ТАСС). Центральное разведывательное управление США «передало кубинскому контреволюционеру Манэлю Рено сто тысяч долларов для организации актов сабота-

жа, направленных против кубинского народа», — сообщает американская газета «Диарио де ньюэй йорк». Рей — главарь одной из групп кубинских контреволюционеров в США.

### В нарушение соглашения о прекращении огня

ХАНОИ. Радио «Голос Лаоса» сообщило, что клика Нго Динь Дьема направила самолеты и автомашины в Саваннакет, чтобы помочь мятежникам перебросить их войска.

В сообщении подчеркивается, что саваннакетская группировка усиливает военные приготовления и совершает налеты на мирное население, грубо нарушая решение о прекращении огня.

(ТАСС).

### Ссора среди южнокорейского правительства

НЬЮ-ЙОРК. Как сообщают корреспондент агентства Юнайтед Пресс Интернейшнл из Сеула, правящая военная хунта Южной Кореи 3 июля объявила, что генерал-лейтенант Чан До Ен ушел в отставку с постов главы хунты и главы правительства.

Заявление об отставке было зачитано корреспон-

дентом полковником южнокорейской армии Ван Чжон Еном — официальным представителем хунты, которая называет себя «высшим советом национальной реконструкции».

Полковник Ван Чжон Ен заявил, что не знает, что ожидает Чан До Ена.

(ТАСС).

Адрес редакции: гор. Междуреченск, Коммунистический проспект, дом № 18. Телефоны: редактора — 1-99 (через Междуреченск), зам. редактора — 1-17 (через Междуреченск), ответственный секретарь — 0-75 (через Томск), отделов: промышленности и транспорта — 0-76 (через Томск), культуры, быта и писем трудящийся — 0-75 два звонка (через Томск), бухгалтерии и отдела заказов — 2-19 два звонка (через Томск).

## ПОД „ЧЕРНЫМ“ СВЕТОМ

Глаз человека не улавливает световых волн короче половины микрона. Поэтому ультрафиолетовый свет и не назовешь светом. Это невидимое излучение.

Но невидимка очень силен. С одной стороны без него невозможен рост животных и растений. С другой — в больших дозах он опасен для всего живого. Под действием этих лучей на кожу ложится красный загар, но чуть доза побольше — загар превращается в мучительный ожог.

Много ультрафиолета приносит нам солнечные лучи, но львиную их долю задерживает атмосфера. А если нужно получить лучи искусственно, то к услугам человека ртутные лампы или электрическая дуга.

Мы «заполнили анкету» ультрафиолетовых лучей. Остается добавить одно их свойство: под действием ультрафиолета светится нежными красками люминофоры.

Это свечение каждый из нас наблюдает ежедневно: на улицах и в квартирах становится все больше люминесцентных светильников — ламп дневного света. Внутри такой лампы происходит электрический разряд, и смесь аргона и паров ртути, наполняющая баллон, начинает излучать ультрафиолет. Попадая на стекла лампы, ультрафиолетовые лучи заставляют светиться тонкий слой люминофора, нанесенный изнутри. Важно, что при этом лучи совершенно не проникают наружу — люминофор «перерабатывает» их в видимое излучение.

Ученые, работающие с ультрафиолетовыми лучами, уже давно окрестили их черным светом. Конечно, этого названия не отыщешь в справочниках и технических словарях, — да и странно звучит сочетание слов «свет» и «черный». Но так говорят.

Союз люминофоров и черного света оказался исклю- чительно плодотворным. Что ни день, промышленность, транспорт и сельское хозяйство находят новые и новые применения этой паре. Все больше «люминофорных новинок» выходит из стен Института органической химии Академии наук СССР — здесь светоносными веществами занята группа ученых во главе с кандидатом технических наук Виктором Кондратьевичем Матвеевым.

### НЕСТАРЕЮЩАЯ ПЛАСТИММАССА

Рыбаки с восторгом встретили новые сети из каприна. Их невозможно сравнить с обычными по прочности, но, что самое главное, каприновые сети не боятся влаги и ее следствия — гниения.

Но первую радость неожиданно сменило огорчение: новые сети, как выяснилось, быстро становились ломкими, теряли эластичность и уже не на что не годились.

Однако, вскоре обнаружилось, что в гибели каприновых сетей виноваты не только свойства каприна, сколько сами рыбаки, не знавшие этих свойств. Традиция есть традиция: получив каприновые сети, рыбаки стали развесывать их для просушки на солнышке. Они знали, что каприон воде не боится, но рассуждали: не помешает, мол... К тому же так повелось от дедов и прадедов: вытянул сеть — просушки!

А между тем черный свет делал свое черное дело. Под действием ультрафиолетовых лучей, приходящих к нам от

солица, в органической пластмассе шли необратимые изменения — наступала «старость» каприна, потеря гибкости. Сети ломались.

По совету ученых рыболовные бригады начали укладывать сети в затемненные сараи — и эта простая мера удлинила срок службы снастей в десятки раз. Но все-таки каждая сеть хоть некоторое время находилась на солнце и облучалась.

Кроме того, черный свет отлично проходит через воду,

и значит, во время лова сеть тоже получает порцию «лу- чей старости».

А нельзя ли совсем защищить каприон от черного света?

### В мире науки и техники

Выяснилось: можно! Для этого нужно лишь ввести в пластмассу немного люминофора.

Мы уже говорили о люминесцентных лампах — в них люминофор, нанесенный на стекло баллона, полностью «перерабатывает» черный свет в видимое излучение. Вот об этом свойстве и воспользовались в Институте органической химии. Проделали один опыт, другой — и стало ясно: путь к нестареющей, вечно эластичной пластмассе найден. Люминофоры как бы «вышибают» из пластмассы разрушительную энергию ультрафиолета.

Сегодня уже не только рыболовные сети, множество других пластмассовых изделий имеют люминофорную «броню». Если у вас есть продовольственный пакет из пластмассы, каких много теперь продают в гастрономах, попробуйте облучить его медицинской кварцевой лампой: он засветится...

### РИС, КОТОРЫЙ НЕ НУЖНО ПОЛОТЬ

Не так уж много в нашей стране районов, где сеют рис. А жители других мест, хотя и любят рисовую каши, не очень хорошо представляют себе, сколько труда уходит на выращивание вкусных белых зернышек.

То, что рассаду риса сажают прямо в воду, известно всем. Но вот рис поддается над водой и... начинается самое трудное. Дело в том, что вместе с полезным растением, входят сорняки, а они значительно сильнее риса. Упустил срок прополки — и урожай погиб: растения-тунеядцы заглушат ценную культуру. Но представляете себе, что значит вести прополку в воде? Это далеко не легкая работа.

Культура риса — тысячи лет, и все эти тысячетелетия человечество мечтает избавиться от прополки. Особенно хорошо это знают в Китае, Корее, Бирме, Лаосе, Индии...

И вот совсем недавно преподаватель кафедры почвоведения Нукусского педагогического института В. В. Седов проделал по совету В. К. Матвеева замечательный опыт.

Как известно, ростки риса появляются над водой первыми. Спустя короткое время «выныривают» сорняки и быстро обгоняют рис в росте. Значит, если дождаться прорастания риса и тут же каким-нибудь способом пристановить дальнейший рост сорняков, — прополки не потребуется.

Ученый высадил рисовую рассаду, а потом, едва растения показались над во-

дом, пустил на воду порошок люминофора. Вспомним еще раз, что люминофор «не пропускает» ультрафиолетовые лучи. И вспомним также, что без ультрафиолета ни одно растение размножаться не может. А теперь получилось, что рис беспрепятственно получал живительные лучи, а сорняки сквозь воду, «бронированную» люминофором, поглощали свет.

Урожай риса был собран без прополки!

Конечно, мы имеем здесь дело с первым опытом. Сейчас еще рано говорить о его распространении — сельское хозяйство любит долгую и обстоятельную проверку.

тешествовав до горизонта и обратно, вновь покажется в устье скважины. Зная скорость движения раствора и время пребывания листьев под землей, вычисляли глубину.

Но человеческий глаз и часы в руках — «приборы» не столь совершенные: ошибки в определении глубины залегания нефтеносных пластов нередко достигают десятков метров.

Теперь для этой же цели применили люминофор. Небольшое его количество подмешивают к глинистому раствору, а у места выхода раствора из буровой ставят ультрафиолетовую лампу. В первых опытах начало свечения раствора засекали вручную, но уже разработана схема для автоматической регистрации. Такая автоматика позволит быстро и с полной точностью «поймать» пласт.

...Тысячи почтовых служащих ежедневно занимаются тем, что переворачивают конверты лицом вправо. Это необходимо для разборки почты. Автоматизировать нехитрую операцию долгое время не уддавалось. Но возникла оригинальная идея: а что, если марки покрывать люминофором?

В последнее время машиностроители все чаще пользуются так называемой люминесцентной дефектоскопией. Отливку или готовую деталь погружают в раствор люминофора, потом тщательно промывают. Люминофор остается только в трещинах и царапинах. И эти дефекты сразу обнаруживаются при облучении детали черным светом.

...В поисках нефти геологам приходится бурить глубокие скважины. Если найден нефте- или газоносный горизонт, необходимо точно определить глубину его залегания. И определить возможно точнее. Еще совсем недавно буровики поступали так. Едва инструмент доходит до нужного пласта, в глинистый раствор, непрерывно накачиваемый в скважину, бросали листья и траву. Замечали время и ждали, когда зелень, пропущенную

в радиоэлектронике и медицине, в ткацком деле и бумажном производстве — всюду находят сейчас применение люминофоры. В самое последнее время их взяли на вооружение даже строители, создав играющие нежными красками люминесцентные обои. Молодая наука о люминофорах становится все более «прикладной».

Л. ЛИФШИЦ,  
инженер.

### Крупнейший в мире прокатный цех

В Московском институте «Гипромез» заканчивается проектирование прокатного цеха-гиганта. Ему нет равных ни в Советском Союзе, ни за рубежом. Он будет строиться на Западно-Сибирском металлургическом заводе. Для нового цеха спроектировано высокопро-

изводительное оборудование. Он будет выпускать разнообразную готовую продукцию: проволоку, тонкостенные строительные профили, сортовой металл.

(ТАСС).

Редактор А. М. БЕЛЯЕВ.

### СОГОДНЯ В КИНОТЕАТРЕ КЧЗБАСС

Художественный фильм

### ПОДВИГ РАЗВЕДЧИКА

Сеансы: в 9, 10-50, 12-40, 2-30, 4-20, 6-10, 8, 9-50

Детские сеансы в 9 и 2-30.

Междуреченскому хлебозаводу требуется кочегары и грузчики. Об условиях спрашиваться в конторе хлебокомбината.

Междуреченскому ЖКО на постоянную работу требуется печники. Обращаться по адресу: Первый рабочий поселок, д. 4. АДМИНИСТРАЦИЯ.

Оргу Запсибгеологоуправления срочно требуются заведующий магазином и продавец в пос. Распадный. К окладу выплачивается 40 процентов подовых. Обращаться в г. Сталинск, ул. Пятилетки, д. № 7. Отдел кадров. АДМИНИСТРАЦИЯ.